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AMINTIRI DESPRE PROFESORUL HADRIAN DAICOVIVIU 

Din confesiunile unui învăţăcel 

Constantin Pop 

Anul 1958, care mi-a ordonat, în continuare, viaţa, a însemnat pentru mine o 

fericită coincidenţă. Trecând, ca „boboc" („balic", cum spun ardelenii) pragul 

Facultăţii de istorie, din cadrul universităţii „Alma Mater" napocense, am avut 

deosebita onoare de a-l cunoaşte pe profesorul Hadrian Daicoviciu.Pe atunci şi 

domnia sa se afla în primul an de carieră universitară, ca „tânăr asistent". Deci, din 

anul 1958, am început împreună lupta cu viaţa şi cine şi-ar fi putut închipui că vom 

colabora timp de aproape trei decenii, mai precis 27 de ani. Aşa a fost să fie! 

Puţin timorat, gândindu-mă că personajul este fiul favorit al ilustrului 

magistru, Constantin Daicoviciu, savant de renume mondial şi că, poate, ar fi 

moştenit caracterul sobru, câteodată, voit accentuat al acestuia, mi-am dat seama 
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imediat de valenţele umane ale lui Hadrian Daicoviciu în contact cu interlocutorii 

săi. Un om modest, rară aere de superioritate, apropiat semenilor! 

Cunoscându-l îndeaproape atâta vreme, mi-a fost uşor să realizez că pentru 

profesorul clujean cercetarea constituia o pasiune arzătoare, raţiunea sa de a exista, 

punând în îndeplinirea ei toată energia şi vitalitatea lui „clocotitoare". Spirit vioi, el 

era dotat cu o mare putere de muncă şi cu acea curiozitate permanentă, care 

caracterizează pe adevăratul om de ştiinţă, la care se adaugă şi un optimism robust. 

Hadrian Daicoviciu se află într-o continuă eferveşcenţă creatoare, animând pe toţi 

din jur prin prezenţa şi verbul său. Nimic nu-i făcea o mai mare plăcere decât o 

discuţie pe temă ştiinţifică. Poseda o vastă cultură umanistă, având la baza ei 

serioase studii clasice. Vorbea fluent limbile franceză, italiană şi rusă, iar în 

anumite ocazii se delecta să ţină discursuri şi prelegeri în aceste graiuri. 

Profesorul Hadrian Daicoviciu mi-a fost asistent la istoria veche a României, 

ţinând, totodată, seminarul special de limbă elină. Regret sincer, - anii noştri de 

vârstă erau destul de apropiaţi şi debutul activităţii paralele-, că n-am putut 

beneficia şi de alte cursuri universitare pe care domnia sa le-a predat studenţilor în 

cei 27 de ani de dăscălie. Amintitele seminarii conduce se profesor constituiau o 

deosebită plăcere pentru noi, fiind atractive şi pline de prospeţime. 

La catedră, Hadrian Daicoviciu aprecia, cu maximă responsabilitate, fiecare 

răspuns în parte, nota la justa valoare fiecare referat, lămurea în mod convingător 

toate problemele „spinoase" de la cursuri. 

Responsabil al anului nostru din partea rectoratului universitar, Hadrian 

Daicoviciu , - ca, de altfel, şi noi, „finalişti" anului 1936, - s-a mândrit cu faptul că 

studenţii „păstoriţi" de domnia sa au constituit una dintre cele mai reuşite promoţii 

ale Facultăţii de istorie, din Cluj. 

Multe lucruri deosebit de folositoare am învăţat de la Hadrian Daicoviciu în 

atractiva excursie de la sfârşitul primului an de studii (vara lui 1959), când, timp de 

două săptămâni, am peregrinat împreună cu dascălul, în calitate de coordonator, 
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prin locurile de adâncă veneraţie ale istoriei de început a românilor, - tărâmurile 

cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei, iar apoi ale capitalei Daciei romane, Ulpia 

Traian Sarmizegetuza (astăzi, Sarizegetuza, jud. Hunedoara). Explicaţiile sale pline 

de savoare, la obiect, au avut darul de a ne insufla, - dar mai era oare nevoie ? - , 

dragostea pentru strămoşii noştri antici. 

La terminarea anilor de studii universitare, mulţi dintre colegii mei mi-au 

mărturisit regretul lor de a nu îl mai avea în preajmă pe Hadrian Daicoviciu, ei 

fiind repartizaţi în diferite locuri din ţară. Câţiva dintre noi, printre care mă număr 

şi eu, am avut şansa de a rămâne în Cluj şi de a colabora cu profesorul; oricând un 

sfat al lui era binevenit. 

O dată cu neobosita trecere a timpului, din simplu asistent, apoi lector şi 

conferenţiar, urmând, deci, firescul cursus honorum, Hadrian Daicoviciu devine, 

pe merit, profesor universitar, luându-şi, totodată, doctoratul cu o magnifică teză, 

ce tratează istoria perioadei Daciei de la Burebista la Decebal şi cucerirea romană, 

teză publicată ulterior1
, într-un scurt răstimp. De asemenea, domnia sa a condus cu 

competenţă lucrurile de finalitate a multor doctoranzi. 

Cercetarea ştiinţifică a dascălului clujean s-a axat pe lămurirea a două mari 

probleme: istoria Daciei libere, înainte de venirea legiunilor Romei aici şi epoca 

administraţiei imperiale pe aceste meleaguri. În elucidarea problemelor Hadrian 

Daicoviciu a adus o seamă de noi şi importante interpretări, de sugestii şi ipoteze, 

în care spiritul său pătrunzător şi viziunea sa de istoric şi-au spus cuvântul cu 

pasiune şi perseverenţă. 

Personalitate de vază a şcolii arheologice clujene, Hadrian Daicoviciu 

grupează în jurul său o serie de cercetători mai tineri, care, rând pe rând, se ridică 

pe scara valorii ştiinţifice şi care, în marea lor majoritate, activează şi astăzi. Studii 

şi investigaţii de specialitate ale acestora au atins un nivel superior din punct de 

vedere al metodelor de căutare şi de interpretare istorică. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



140 Tibiscum - XII 

Dar Hadrian Daicoviciu a desfăşurat şi o bogată şi rodnică activitate de teren, 

fiind principalul coordonator al săpăturilor arheologice de pe şantierele de la 

cetăţile dacice din Munţii Orăştiei şi din capitala provinciei romane, Ulpia Traiana 

Sarmisegetuza . Ca vicepreşedinte al Comisiei Centrale de Arheologie din ţara 

noastră, a căutat să promoveze o nouă orientare, de afirmare a cercetărilor, care să 

apropie realizările româneşti de cele ale istoriografiei mondiale. 

Din creionarea, - şi aşa destul de sumară prin aceste rânduri -, a portretului 

omului de ştiinţă, nu trebuie omisă nici grija sa deosebită pentru păstrarea 

vestigiilor istorice. Această preocupare majoră îşi găseşte răspunsul în activitatea 

muzeistică laborioasă şi entuziastă a profesorului clujean. Paralel cu obligaţiile 

universitare, Hadrian Daicoviciu a fost mai întâi şef de secţie la Istoria veche, apoi 

director adjunct, iar după decesul ilustrului său părinte, academicianul Constantin 

Daicoviciu (1973), director general al Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei 

din Cluj, funcţie pe care a îndeplinit-o cu toată răspunderea timp de 11 ani (1973-

1984 ). De sprijinul domniei sale n-au beneficiat numai colaboratorii din această 

prestigioasă instituţie de ştiinţă şi cultură napocensă. În calitate de vicepreşedinte al 

Consiliului Muzeelor, profesorul a căutat, cu abnegaţie, să sprijine activitatea 

reţelei muzeografice de pe întreg cuprinsul ţării. Cât i-a stat în puteri, pe fiecare a 

ajutat! Iată, deci, unul dintre numeroasele motive care m-au determinat să afirm 

cândva: „ ... mărturisesc cu sinceritate,- şi ca mine, cred, mulţi -, că dispariţia sa 

prematură a lăsat un gol imens în mişcarea muzeografică românească. L-am 

regretat profund cu toţii"2 • 

Fiind angajatul amintitei instituţii clujene, am beneficiat, - pot spune cu toată 

francheţea -, de îndrumările şi sfaturile competente ale directorului meu. Am 

„robotit" împreună la tematicile expoziţiilor de bază , privind istoria veche (daci şi 

romani) şi perioada migraţiilor popoarelor, din cadrul muzeului napocens. De 

asemenea, am colaborat la numeroase expoziţii temporare, unele locale, altele 

itinerante. Astfel, a ştiut Hadrian Daicioviciu să convingă, - şi a reuşit pe deplin să 
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se facă înţeles de semenii săi -, că este absolut necesar ca imensa bogăţie a 

vestigiilor descoperite şi acumulate an de an, să fie cunoscută de un public cât mai 

larg, iubitor de istorie şi frumos! 

Totodată, se cuvine a se reliefa faptul că Hadrian Daicoviciu a alcătuit cu 

grijă un colectiv din personalul ştiinţific al Muzeului Naţional de Istorie a 

Transilvaniei pentru tipărirea unui corespunzător ghid3 al acestei instituţii (a 

constituit, la timpul respectiv, un model pentru publicaţiile de profil ale altor muzee 

de istorie din românia). 

Referindu-mă la sprijinul acordat de profesor, ţin să subliniez că, datorită 

amabilităţii deosebite a domniei sale, mi-a fost deschisă calea spre publicarea unor 

lucrări în cele mai renumite reviste de specialitate din ţară4 . De asemenea, m-a 

introdus în cercuri savante, făcându-mi cunoştinţă cu reputaţi profesori5
. 

Debutul meu în publicistica ştiinţifică a avut loc în paginile Anuarului 

Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei din Cluj, Acta Musei Napocensis, 

începând cu cel de-al doilea număr6, cu promisiunea făcută profesorului de a avea o 

continuitate, an de an, în vederea unei realizări depline. Aşa am „mers" cu 

articolele până în anul 1997 7• 

Fiind cercetător în cadrul Secţiei de Istorie veche a muzeului clujean, am fost 

cooptat în ambianţa instructivă şi plăcută a colectivului de specialitate, ce îşi 

desfăşoară şi în prezent activitatea pe şantierul arheologic de la Ulpia Traiana 

Sarmizegetusa (perioada în care am lucrat în această localitate s-a desfăşurat în 

răstimpul anilor 1973-1990). Îmi amintesc şi astăzi, cu haz, când, participând 

împreună cu Hadrian Daicoviciu la o şedinţă de „tatonare pe teren" la 

Sarmizegetusa (1973), dânsul m-a rugat să rămân pe loc şi să organizez imediat 

începerea cercetărilor, spre „deruta" mea, nefiind pregăti să campez acolo8
. 

Deşi conducător de şantier, Hadrian Daicoviciu s-a dovedit a fi un adevărat 

prieten, promovând un spirit egalitar între membrii colectivului de cercetători. 

Mereu discuta, cu colegii obiectivele ce trebuiau săpate şi dezvelite, analizând cu 
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acribie, zilnic, rezultatele obţinute. Tuturor subordonaţilor, fie arheologi, fie 

muncitori, le acorda încredere în tot ceea ce făceau. Pentru el nu conta cine eşti, ci 

faptul de a fi un om adevărat şi de a şti cum să te comporţi. Era de o nobleţe 

sufletească rar întâlnită. Pentru fiecare avea o valoare bună, o încurajare, lară a-şi 

manifesta aere de aroganţă. Referitor la investigaţiile arheologice, Hadrian 

Daicoviciu nu concepea să publice singur rezultatele săpăturilor, împreună cu 

întregul colectiv9 („toţi am tras cu trudă la aceeaşi şaibă", îi plăcea, deseori, să 

spună). 

De câte ori, l-am întovărăşit pe profesorul „Almei Mater" în vizitele făcute 

pe alte şantiere arheologice (de pildă, la castrul roman de la Buciumi, jud. Sălaj, 

conducător profesorul universitar clujean Mihail Macrea; aici am lucrat şi eu în 

perioada anilor 1963-1973). Pretutindeni, Hadrian Daicoviciu purta interesante 

discuţii despre vestigiile descoperite, era deosebit de interesat de cele văzute şi 

aflate, având cuvinte de preţuire, dar, totodată, făcând şi fine observaţii la obiect, în 

cazul în care rezultatele nu erau atât de scontate, pe cât se aştepta respectivul 

colectiv de cercetători. 

O altă latură impresionantă a apreciatului savant se referă la pasiunea sa în 

arta mânuirii condeiului. A lăsat moştenire o valoroasă operă, concretizată prin 

numeroase studii, articole, interpretări, recenzii şi mai mute volume 10
• De 

asemenea, a participat la o suită de congrese, simpozioane, colocvii, sesiuni de 

specialitate ş.a„ atât în ţară, cât şi în străinătate, documentându-se în majoritatea 

ţărilor „bătrânului continent" şi în Statele Unite ale Americii, unde a ţinut 

prelegerii şi conferinţe, pline de esenţă. 

Dar profilul învăţământului napocens nu poate fi întregit pe deplin, dacă nu 

se cere a se aminti activitatea sa de organizator şi coordonator ale unor vaste 

expoziţii de arheologie românească", manifestări, care la timpul potrivit, s-au 

bucurat de un prestigiu naţional şi, mai ales, internaţional deosebit. În ceea ce 

priveşte ţara noastră, Hadrian Daicoviciu a fost iniţiatorul interesantei expoziţii 
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„Civilizaţia daco-geţilor în perioada clasică" (care, ulterior, va deveni 

internaţională), expoziţie itinerantă prin mai multe oraşe ale României (printre care 

şi al dumneavoastră Caransebeş), în anii 1975-1977, manifestare ştiinţifică 

întovărăşită de un catalog12 la exponatelor. 

Astfel, este vorba de manifestarea 13 „Ramer in Rumanien" („Romanii în 

România", Koln, 1969, anul în care România a fost primul stat din blocul comunist 

care a înnodat „fire" diplomatice cu R.F. a Germaniei) şi, apoi, de „Civilta romana 

in Romania" („Civilizaţia romană în România", expoziţia de mai sus cu titlul 

schimbat şi conţinutul îmbogăţit, Roma, 1970, repurtând un enorm succes, care a 

necesitat prelungirea ei cu aproape încă o lună şi jumătate pentru termenul limită 

fixat în „Oraşul celor şape coline"). În continuare, cu partenerii, pe atunci 

iugoslavi, s-a organizat expoziţia itinerantă „Illiri i Daciani" („Illiri şi daci", mai 

întâi la Beograd, 1971, apoi la Ljubljana, Cluj, Bucureşti, toate în anul 1972). 

La sfărşitul anului 1981 s-a încheiat, cu deosebit succes, „turneul'', până 

atunci, al celeli mai reuşite expoziţii a genului, „Civilizaţia daco-geţilor în perioada 

clasică" (nucleul de constituire fiind cea itinerantă prin ţară, a se vedea mai sus), 

care, sub diferite denumiri, s-a reîntors dintr-un lung şi foarte obositor periplu din 

zece ţări europene, după cum urmează: Bruxelles, 1979; Marele Ducat al 

Luxemburgului, 1979; Roma, 1979-1980; Haga, 1980; Billingham-on-Tees (Marea 

Britanie), 1980; Koln, 1980; Paris, 1980; Sofia, 1980; Cracovia, 1981; Viena, 

1981. 

Etalarea exponatelor în diferite state ale Europei a beneficiat de cuprizătoare 

cataloage 14 (cu extinse capitole explicative despre istoria şi diferitele aspecte din 

viaţa materială şi spirituală a dacilor din perioada statului lor liber şi independente, 

precum, şi a celor din timpul administraţiei romane pe aceste meleaguri), cataloage 

traduse în limbile ţărilor respective şi însoţite de admirabilele ilustraţii ale pieselor 

mai importante. De asemenea, oraşele au fost „împânzite" cu sugestive afişe de 
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prezentare, iar diversele emisiuni de televiziuni naţionale şi locale au acordat spaţii 

largi de informare ale acestor importante manifestări ştiinţifice şi culturale. 

Ţin să subliniez faptul că aceste expoziţii au avut un caracter eminamente 

arheologic, rară a constitui o propagandă a trecutului regim comunist, rară 

expunerea tablourilor conducătorilor de partid şi de stat din acea epocă, fără lozinci 

„mobilizatoare" şi drapele roşii ale PCR, etc. S-au folosit numai citate din cronicari 

antici, hârţi, diorame, fotografii, panouri şi alte materiale complementare la obiect, 

istoric. 

După cum amintim, la toate expoziţiile mai sus amintite, comisar general al 

părţii române a fost numit aceeaşi persoană, Hadrian Daicoviciu. Domnia sa va 

primi însărcinări speciale, privind coordonarea redactării cataloagelor (concepute 

de noi, dar editate de partenerii străini respectiv, în condiţii grafice deosebite), 

ţinerea discursurilor ocazinate de multiple vernisaje, conferinţe de presă cu 

ziariştii, într-un cuvânt, asumarea dificilei misiuni publicate de informare a mass

media străine. Şi cu toate acestea, fapt incredibil, Radian Daicoviciu a fost 

împiedicat, de către organele de stat române, să părăsească ţara pentru a participa la 

deschiderea amintitei expoziţii în Marea Britanie (Billingham-on Tees). 

Ca martor ocular, îmi amintesc, cu plăcere, de succesul deosebit pe care l-a 

avut profesorul cu ocazia inaugurării acestor manifestări de prestigiu. Într-o 

perfectă limbă franceză sau italiană (care a impresionat auditoriul), el a ştiut să 

capteze atenţia publicului şi de multe ori cuvintele sale se transformau în 

pasionante prelegeri savante! De aceea, nu este de mirare că invitaţii vernisajului, 

cifraţi la multe sute de persoane (uneori, în jur de 2000, ca de exemplu la 

deschiderea expoziţiei „Romer in Rumanien'', Koln, 1969), să fie entuziasmaţi de 

elocinţa şi de puterea de convingere a oratorului ! 

În paranteză fie spus, referitor la această ferventă activitate expoziţională, 

trebuie remarcată o altă trăsătură pozitivă a dascălului clujean. De mai multe ori, el, 

suflecându-şi mânicile cămăşii, nu s-a sfiit să dea o mână de ajutor colegilor la 
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etalarea şi aranjarea exponatelor, spre mirarea partenerilor străini şi amuzamentul 

nostru, obişnuiţi din ţară cu astfel de „isprăvi" ale lui Hadrian Daicoviciu (Koln, 

1969, Bruxel, 1979). 

Pentru exemplificarea deosebitei simpatii cu care au fost primite expoziţiile 

noastre româneşti peste hotare, edificatoare sunt în această privinţă interesantele 

spiciuri din presa străină a timpului, pe care le-am extras şi publicat la momentul 

potrivit15
. 

Tocmai în acest context, am declarat cândva că: „Nu este permis să se 

aştearnă uitarea peste perioada cuprinsă între 1969 (anul de debut, anul „ieşirii" 

româneşti cu expoziţii grandioase peste hotar) şi până la sfărşitul lui 1981. Ea 

reprezintă pentru muzeografia noastră răstimpul unei fecunde activităţi inedite ... 

Au fost ani buni (la început chiar doi ani) de trudă, de renunţări, câteodată chiar de 

dezamăgiri, dar, întotdeauna, temperamentul „clocotitor" al lui Hadrian Daicoviciu 

ne-a impresionat şi ne-a mobilizat pe toţi. Mulţi consideră - eronat - că a organiza 

o expoziţie este un lucru destul de simplu, dar puţini ştiu ce volum uriaş de muncă 

incumbă pregătirea ei 16
• 

În încheiere, ţin să creionez, pe scurt, şi alte aspecte, mai puţin cunoscute 

unora, care întegesc profilul moral al OMULUI Hadrian Daicoviciu. Avea o fire 

extrem de generoasă, apropiată tuturor, fiind gata să ajute, cu dezinteres pe oricine 

avea probleme 17
• Ce gingăşie şi înţelegere emana spiritul său când se afla în 

preajma copiilor, cum le capta atenţia prin blândeţea vorbei şi a mângâierilor 

duioase (îmi amintesc cu nostalgie cum se juca cu Kuki, băiatul lui sau cu Andreea, 

fiica mea, care a fost şi ea pe şantierul ulpia, ba chiar a lucrat cu sârg acolo)! Foarte 

receptiv la sufletul feminin, Hadrian Daicoviciu se purta cu o delicateţe ieşită din 

comun, cu „sexul slab". Cu diferite ocazii speciale (revelioane, sărbătorirea zilelor 

de naştere sau de onomastică ale diferitelor persoane, mesele comune ale 

arheologilor pe şantiere) profesorul, prin aplombul său plin de vervă şi veselie, ştia 

să ofere clipe deosebite de agreabile companionilor. 
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Îi place să trăiască mult în aer liber (nu în birouri „îmbâcsite de fum"), iar în 

timpul disponibil, când problemele de la catedră ori cele profesionale de conducere 

ale muzeului îi dădea răgaz, Hadrian Daicoviciu nu pregeta să se alăture echipei de 

fotbal „Panterele Romei"(alcătuită din arheologi), care disputa tradiţionalele 

meciuri cu adversarii „Hrisovului" (echipa medieviştilor, moderniştilor şi 

contemoporaniştilor). În acele „aprige" întâlniri sportive „domnul H" (cum îi 

plăcea să fie numit pe scurt ) se dovedea un „înaintaş de clasă'', înscriind de multe 

ori puncte importante. După istovitoarele şi distractivele meciuri, ce putea fi mai 

plăcut decât „ieşirea la un pahar" pentru sărbătorirea victoriei sau înecarea gustului 

amar al înfrângerii? La aceste dispute şi bineînţeles, la petrecerile „de după" venea 

uneori, pentru a face galerie arheologilor şi academicianul. Cu lan ţi (ca şi pe 

şantiere) familia Daicoviciu (tată şi fiu) plătea toată consumaţia învingătorilor şi 

învinşilor. 

Astfel, nici o urmă de partizanat, pot să afirm că prin toate acţiunile sale 

Hadrian Daicoviciu, - conform zicalei din popor -, a fost „Omul care a sfinţit 

locul"! 

Dar destinul crud şi implacabil, care ne „seceră" pe toţi, mai devreme sau 

mai târziu, a răpit din mijlocul nostru pe ilustrul profesor. Inima generoasă a lui 

Hadrian Daiccoviciu a încetat să mai bată în seara târzie a zilei de 4 octombrie 

1984. Pentru mine, ca şi pentru toate generaţiile sale de studenţi, rude, colegi, 

colaboratori, cunoscuţi, despărţirea a fost extrem de dureroasă. Tragic, am realizat 

că în urmă cu foarte puţin timp înaintea decesului, am fost ultima persoană 

apropiată cu care a vorbit la telefon! 

Acum trupul lui viguros zace sub o lespede funerară, dintre care atâtea a 

descifrat cu pasiune! Dar spiritul „vulcanic" al lui HADRIAN DAICOVICill, deşi 

plecat în eternitate spre tărâmul odihnei veşnice, va rămâne mereu viu pentru noi 

toţi, cei care l-am cunoscut şi apreciat atât de mult! 

OPTO SIT TIBI TERRA LEVIS ! 
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NOTE: 
1H. Daicoviciu, Dacia de la Burebista la cucerirea romană, Cluj, 1972. 
2C. Pop, Profesorul Hadrian Daicoviciu - organizatorul unor expozitii intem;iţionale 

de prestigiu. Tibiscum, VIII, 1993, p.359. 
3În ordine alfabetică, M. Bunta, H. Daicovicu, Şt. Ferenczi, V. Marica, I. Pintea, C. 

Pop, N. Vlassa, Muzeul de Istorie din Cluj, Bucureşti, 1967. 
4Din lista numeroaselor reviste de specialitate: SCCIV, Dacia (ambele Bucureşti), 

Apulum (Alba Iulia), Sargetia (Deva), Banatica (Reşiţa), Tibiscus (Timişoara), Tibiscum 

(Caransebeş), Peuce (Tulcea), Studii si Cercetări - Muzeul Brukenthal (Sibiu), Revista 

Muzeelor (Bucureşti) ş.a. 
5Datorită amabilităţilor prof. H. Daicoviciu, am făcut cunoştinţă cu personalităţi de 

seamă, ca: academicienii Emil Condurachi şi Constantin C. Giurescu, profesorii Radu 

Vulpe, Mircea Petrescu-Dâmboviţa, Octavian Floca, Radu Florescu, Marius Moga, Ion 

Berciu, etc. 
6C. Pop, Z. Milea, Monumente sculpturale din Dacia romană în legătură cu cultul lui 

Liber Pater. Acta Musei Napocensis, II, 1965, p. 195-208. 
7Motive mai mult sau mai puţin obiective şi subiective, m-au determinat ca din anul 

1998 să încetez colaborarea cu Anuarul muzeului clujean, continuând, totuşi, să public în 

celelalte reviste de specialitate amintite. 
8Ţinuta mea vestimentară, de orăşean, nu era deloc potrivită pentru un şantier 

arheologic. A doua zi, prin grija prof. H. Daicoviciu, maşina instituţiei napocense mi-a adus 

toate cele necesare pentru o rezidenţă mai lungă în această localitate. 
9 A se vedea, mulţimea de articole semnate de H. Daicoviciu, împreună cu 

colaboratorii săi, despre rezultatele cercetărilor arheologice de la Ulpia Traian 

Sarmizegetusa, răsăândite în diferite numere din Sargetia, Materiale si cercetări 

arheologice, Acta Musei Napocensis ş.a. Aceeaşi prezentare şi pentru şantierele arheologice 

din complexul cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei, având colaboratorii săi favoriţi, 

„dacologi''. 
10c. Daicoviciu, H. Daicoviciu, Sarmizegetusa. Cetătile si aşezările dacice din 

Muntii Orăstiei, Bucureşti, 1960; C. Daicoviciu, H. Daicoviciu, Columna lµ_i_Jraian, 
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Bucureşti, 1968; H. Daicoviciu, Dacii, ed. III, Bucureşti, 1977 (ediţie revăzută şi 

completată a ed. I, Bucureşti, 1965 şi ed. II, Bucureşti, 1968); H. Daicovici, Dacia de la 

Burebista la cucerirea romană, Cluj, 1972; R. Florescu, H. Daicoviciu, L. Roşu, Dictionar 

enciclopedic de artă veche a României, Bucureşti, 1980; H. Daicoviciu, D. Alic, Colonia 

Ulpia Traiana Augusta Dacia Sannizegetusa, Bucureşti, 1984, etc. 

11 C. Pop, op. cit, p. 359-364. 
12În .aceeaşi ordine alfabetică, V. Căpitanu, H. Daicoviciu, E. laroslavschi, C. Pop, 

M. Turcu, Expozitia „Civilizatia daco-getilor în perioada clasică", Cluj-Napoca, 1976. 
13Pentru detalii privind aceste expoziţii româneşti internaţionale, a se vedea detalii, 

C. Pop, op.cit, p. 359-362. 
14Cataloagele expoziţiilor internaţionale, purtând diferite tipuri de la ţară la ţară şi 

traduse în mai multe limbi de circulaţie mondială, au fost editate sub atenta coordonare a 

profesorilor Hadrian Daicoviciu şi Radu Florescu. Colecthul larg de muzeografi, care s-a 

ocupat de organizarea acestei manifestări cultural-ştiinţifice (ca şi în cazul expoziţiilor 

„Romer in Rumănien", „Civilta romana in Romania" şi „Illiri şi daci"), a fost alcătuit din 

numeroşi colegi de la diferite instituţii muzeale cu mare pondere din România, printre care 

am avut deosebita cinste de a mă afla şi eu. 

15C. Pop, op.cit., p. 362-364. 

16Idem, op.cit., p. 360 
17La cel de-al V-lea „Colocviu internaţional de bronzuri antice" (Lausanne, 1978), eu 

sosind cu întârziere din ţară, din motive independente de voinţa mea, n-am putut beneficia 

de cazare gratuită. Atunci, fără rezerve, cu generozitatea sa cunoscută, prof. Hadrian 

Daicoviciu mi-a oferit ospitalitatea camerei domniei sale şi a colegului Dorin Alicu. 
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SOUVENIRS SUR PROFESSEUR HADRIAN DAICOVICIU 

Les confessions d'un disciple 

(Resume) 

Collaborateur du professeur universitaire Hadrian Daicoviciu, l'auteur egrene des 

souvenirs d'autrefois, quand Ia vie Ies approche, ă Ia fin des annees cinquante. 

Premierement comme assistant ă I'Universite, puis, comme Directeur General du 

Musee National d'Histoire de Transylvanie (Cluj) et aussi comme directeur des fouilles 

archeologiques ă Ulpia Traiana Sarmizegetusa (dep. De Hunedoara). 

Ils sont collabore non seulement dans le domaine de recherche scientifique, mais, 

aussi dans Ie domaine museal, concretise dans plusieurs expositions d'archeologie 

nationales et intemationales. 
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